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Breno, 16 marzo 2026

Spettabile
Gruppo Lega-UDC Alto Malcantone

Risposta del Municipio all'interpellanza presentata dai
Consiglieri comunali Roberto Leoni e Monika
Brandenberg, avente per oggetto “Sicurezza incendi nelie
nostre scuole”

Egregio signor Presidente,
Gentili signore, egregi signari Consiglieri comunali,

in data 24 febbraio 2026 & stata presentata linterpellanza indicata in oggetto e
firmata da Roberto Leoni e Monika Brandenberg. Di seguito il Municipio si
esprime in merito ai temi sollevati.

Premessa

Il Municipio ringrazia gli interpellanti per le domande poste, che permettono di
richiamare fattenzione su un tema importante quale la sicurezza antincendio
negli edifici scolastici. L'interpellanza offre infatti l'occasione per riepilogare lo
Stato attuale delle misure adottate e per verificare eventuali ambiti nei quali
rafforzare ulteriormente prevenzione e procedure.

Le risposte che seguono riguardano la Scuola dellinfanzia di Arosio, struttura
che & posta sotto la diretta gestione amministrativa del Municipio. Per quanto
concerne invece la Scuola elementare di Cademario, essa & di competenza de
Consorzio scolastico Alto Malcantone, al quale linterpelianza é stata trasmessa.
| Direttore Matteo Camponovo ha fornito una presa di posizione, riportata
dopo la sezione dedicata alla Scuola dellinfanzia.

Scuola dellinfanzia Arosio

La Scuola dellinfanzia & stata recentemente dotata di un nuovo impianto di ri-
levamento incendi e relativo sistema di allarme con trasmissione diretta ai pom-
pieri. Il Municipio ha approvato l'offerta della ditta Tyco integrated Fire & Secu-
rity il 15 settembre 2025 (Risoluzione municipale n. 1662, per un totale di CHF
21'092.-) e l'impianto & stato installato nel novembre 2025. 11 17 dicembre 2025,
le docenti sono state formate sul funzionamento del nuovo impianto, in parti-
colare sulla capacita di identificare con immediatezza la zona eventualmente
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interessata da un principio dincendio e sulie procedure operative da seguire in
tali circostanze.

Durante la fase di installazione del nuovo impianto sono emerse alcune misure
necessarie per garantire una sicurezza completa, tra cui la pianificazione di for-
mazioni regolari per il personale docente e 'organizzazione di simulazioni pe-
riodiche di evacuazione.

Per affrontare in modo corretto e professionale le esigenze riscontrate, il Mu-
nicipio ha incaricato un‘esperta in materia di prevenzione incendi, l'Arch. Paola
Canonica (C&G Consulenze, Bidogno), che il 28 gennaic 2026 ha effettuato un
sopralluogo di alcuni stabili comunali e ha discusso con il Segretaric comunale
le prime misure da intraprendere. E attualmente in programma un nuovo in-
contro, utile a verificare I'esecuzione di alcuni interventi, in particolare l'installa-
zione di nuove luci di emergenza e la modifica delle porte della Scuola dellin-
fanzia, affidata alla ditta Galli Sicurezza, affinché risultino pienamente conformi
agli standard richiesti e compatibili con il nuovo impianto antincendio. il sopral-
luogo awverra a breve.

Come si vedra pil dettagliatamente nelle risposte ai singoli quesiti, vi sono an-
cora alcuni interventi da completare, ma il Municipio si sta muovendo con cele-
rita. | recenti fatti awenuti a Crans-Montana hanno determinato un forte au-
mento della domanda verso le ditte specializzate, creando inevitabili rallenta-
menti. Fortunatamente, molti dei lavori necessari erano gia stati eseguiti nel
2025, e cid permette oggi di procedere rapidamente verso il completamento
delle misure rimanenti, che verranno realizzate in tempi contenuti.

Risposte ai quesiti (relative alla Scuola dellinfanzia di Arosio):

Domanda: 1. Nelle sedi scolastiche di competenza comunale i dispositivi an-
tincendio (estintori e/o naspo antincendio) sono presenti e posizionati in modo
ben visibile e facilmente accessibili al corpo insegnante?

Risposta: | dispositivi antincendio presenti presso la Scuola dellinfanzia di Aro-
sio {estintori e naspi antincendio) sono regolarmente installati, ben visibili, facil-
mente accessibili e vengono periodicamente controllati come da prassi. Le do-
centi sono inoltre a conoscenza della loro collocazione allinterno degli spazi
scolasticl.

Domanda: 2.  Tenuto conto dell'eta degli edifici scolastici, i cartelli di segnala
zione della posizione dei suddetti dispositivi sono tuttora ben leggibili anche a
distanza ed eventualmente anche in presenza di fumo?

Risposta: | cartelli di segnaiazione che indicano la posizione dei dispositivi an
tincendio risultano attualmente ben leggibili. La loro efficacia in condizioni di
visibilita ridotta, come ad esempio in presenza di fumo, rientra tra gli aspetti
che saranno verificati nel dettaglio dallesperta antincendio durante il prossimo
sopralluogo. Qualora emergessero necessita di miglioramento, il Municipio
prowedera ad adottare i correttivi opportuni.
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Domanda: 3. In casec di incendio, il corpo insegnante delle nostre scuole &
stato debitamente formato sulla posizione e sull'utilizzo dei dispositivi antincen
dio a disposizione? Se Si, con quale frequenza viene rinnovata tale formazione
e da chi? Se No, il Municipio intende prowedere a guesta mancanza?

Risposta: Questo & uno degli aspetti sui quali il Municipio ha rilevato la necessita
di un miglioramento. Le docenti erano state formate a suo tempo sullutilizzo
dei dispositivi antincendio; tuttavia, tale formazione necessita oggi di essere ag-
giornata. £ gia stato concordato un nuovo corso specifico per garantire un‘ade-
guata preparazione del corpo insegnante. In futuro, la formazione verra rinno-
vata con cadenza regolare, secondo le indicazioni e le raccomandazioni fornite
dall'esperta antincendio incaricata dal Municipio.

Domanda: 4.  Esiste un piano di evacuazione in caso di incendio? il corpo in-
segnante delle nostre scuole ha avuto una corretta formazione sul modo di
procedere ad una evacuazione degli stabili con tutti i bambini e gli allevi in sicu-
rezza? Se Si, con quale frequenza viene rinnovata tale formazione e da chi? Se
No, il Municipio intende provvedere a questa mancanza?

Risposta: Anche questo & un aspetto che verra affrontato in modo approfondito
con lesperta antincendio incaricata dal Municipio. Il piano di evacuazione at-
tualmente in vigore, elaborato dalla ditta che ha recentemente instailato il
nuovo sistema di rilevamento incendi presso la Scuola dell'infanzia di Arosio,
non & infatti ancora stato testato e verificato in maniera sufficientemente ap-
profondita insieme alle docenti. Con la stessa ditta sono comungue gia state
chiarite le procedure operative da seguire nel momento in cui si attiva lallarme,
in particolare riguardo a come identificare rapidamente la zona dell'edificio in
Cui & stato rilevato il principio dincendio e quali primi passi intraprendere. Tali
procedure, pur essendo state spiegate, devono ora essere messe alla prova:
sara quindi necessario effettuare una simulazione concreta per verificare il cor-
retto svolgimento delle operazioni e individuare eventuali punti da migliorare.
E pertanto previsto di rivedere complessivamente il piano di evacuazione in-
sieme all'arch. Pacla Canonica, adeguarlo se necessario e successivamente de-
finire una cadenza regolare per ie prove di evacuazione, cosi da garantire che
tutto il corpo insegnante sia adeguatamente preparato e che le procedure ri-
sultino efficaci e consolidate.

Domanda: 5. In caso di evacuazione & identificato all'esterno degli edifici sco-
lastici un punto di raccolta debitamente segnalato dove radunare gli allievi in
sicurezza in attesa dei soccorsi? Il corpo insegnante ne € a conoscenza? Se No,
il Municipio intende prowedere a questa mancanza?

Risposta: Questo aspetto & stato rilevato grazie alla presentazione dell'interpel-
lanza, che ha permesso di evidenziare la mancanza di una segnalazione chiara
del punto di raccolta all'esterno della Scuola dellinfanzia. Il Municipio ha quindi
proweduto immediatamente a posare un cartello prowisorio per indicarne la
posizione e ha informato le docenti sul suo utilizzo. Il punto di raccolta verra
comungue verificato e confermato insieme all'esperta antincendio nellambito
del lavoro complessivo gia awiato. A seguito di questa verifica, verra installata
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una segnaletica definitiva, conforme alle indicazioni tecniche e integrata nelle
future procedure di evacuazione.

Risposte ai quesiti (relative alla Scuola elementare di Cademario);

Per quanto riguarda la Scuola elementare di Cademario, il Consorzio scolastico
Alto Malcantone informa innanzitutto di essere a disposizione per qualsiasi esi-
genza o segnalazione relativa allo stabile. Nel merito, comunica che l'edificio &
dotato delle necessarie misure di sicurezza (uscite di sicurezza segnalate, estin
tori regolarmente revisionati e personale formato con relativo piano di evacua
zione), che e gia stata programmata unfispezione di verifica e che verra organiz
Zata una nuova sessione formativa per il personale. Inoltre, i nuovi serramenti
attualmente in progettazione saranno dotati di dispositivi di apertura antipa-
nico.

Conclusione generale

Il Municipio conferma che tutte le misure necessarie per garantire la sicurezza
degli edifici comunali verranno attuate con la massima attenzione e tempesti-
vita. Il sopralluogo effettuato il 28 gennaio dallesperta antincendio non ha evi-
denziato criticita gravi, ma ha comungue messo in luce alcuni aspetti da miglio-
rare, che il Municipio ha iniziato ad affrontare e intende portare a termine in
tempi brevi. Una volta completati tutti gli interventi previsti, il Municipio prowve-
dera a informare il Consiglio comunale sugli esiti e sulle misure attuate.

Per quanto riguarda la Scuola elementare di Cademario, il Municipio seguird i
prossimi passi intrapresi dal Consorzio scolastico Alto Malcantone, in partico-
lare per quanto concerne le verifiche tecniche, gli adeguamenti strutturali e la
formazione del personale, e informera il Consiglio comunale sugli sviluppi e sui
risuitati delle misure implementate.

Con la speranza di aver dato soddisfazione alla vostra interpellanza, vi presen-
tiamo i nostri migliori saluti.

Per il Municipio

Comune di
Alto Malcantone

Jean-Llaude Golliard
Yindaco

Dani@{morinl

Segretario



